IV Jornades d’Estiu 2010
d’Església Plural
Canviar la consciència
per canviar la societat

Consciència i ètica. El compromís ètic de Jesús
Ponent: Miquel Sunyol
Subject: Re: Invitació a participar en la UCE

Date: Thu, 1 Jul 2010 11:38:09 +0200

From: Miquel Sunyol <sscu@tinet.cat>

To: Josep Torrens 

Benvolgut Josep:

He estat uns dies pels Pirineus. Ahir vaig arribar a casa i, a l'obrir els correus, vaig tenir una sorpresa: aquesta invitació vostra a participar com a ponent. Acceptaré, encara que podria tenir una excusa fàcil, doncs aquest dies coincideixen amb els dies que fem els Exercicis de Lamiarrita (pots mirar ¿Què és Lamiarrita?), però no em vindrà malament escapar-me un parell de dies, encara que aquest any el "predicador" sigui l'Arregui (el franciscà).

Suposo que podré prescindir de qüestions generals sobre "consciència" i "ètica" i anar al gra sobre el "compromís ètic de Jesús".

Com acostumeu a repartir el temps de presentació i el temps de debat?

No sé si els companys del Fòrum t'han fet una bona recomanació...

Seguirem en contacte.

Encara sorprès...

Miquel Sunyol

Subject: Re: Invitació a participar en la UCE
Date: Thu, 1 Jul 2010 13:08:49 +0200
From: Josep Torrens
To: Miquel Sunyol <sscu@tinet.cat>

En primer lloc gràcies per acceptar la nostra invitació, especialment amb tant poc temps i en unes dates complicades.

Has entès perfectament que el moll de l'os no es teoritzar sobre ètica, sinó parlar del compromís ètic de Jesús i veure com aquest és una opció, independentment de si la persona es reconeix com a cristiana o no, per generar una renovació social que ens ajudi a humanitzar les nostres relacions humanes, personals i col·lectives.

Ben cordialment

Josep Torrens

Subject: Re: Programa UCE

Date: Sat, 7 Aug 2010 13:35:22 +0200

From: Miquel Sunyol <sscu@tinet.cat>

To: Josep Torrens

Hola Josep:

Em sembla que m'he retardat una mica en fer el que em vas demanar.

Et copio el que ja et vaig enviar sobre la breu nota biogràfica:

Miquel Sunyol i Esquirol, nascut a Barcelona el febrer del 40. Després dels estudis secundaris (en col·legis jesuítics: Casp de Barcelona i San José de Valladolid) ingressa al setembre de 1957 al noviciat de la Companyia de Jesús a la qual segueix pertanyent en el grau de "col·laborador" (les Constitucions dirien "coadjutor espiritual"). Ordenat sacerdot a Santa Maria del Pi el 1970 i acabada la llarga "carrera" jesuítica (1971), se'n va al Txad a on hi estarà tres anys. De retorn a Catalunya, entra a formar part del grup jesuític dels capellans obrers. Després d'uns anys de treballs/aturs/llarga malaltia, el 1981 obtè plaça de zelador en l'Hospital Joan XXIII de la Seguratat Social de Tarragona, a on es jubila el 2005. Des de finals de 1998 manté una pàgina web (www.sunyol.net/miquel) en la què "intenta compartir experiències teològiques i espirituals des d'un barri obrer (Bonavista) de Tarragona".

El breu esbós de la xerrada podria ser aquest:

A Jesús li han estat atribuïdes moltes “ètiques” (tantes ètiques com “vides de Jesús” hi ha). Seria perdre el temps voler-les explicar (en tres quarts d’hora o una hora) una a una. Tampoc m’atreveixo a escollir una d’elles i fer-ne una més àmplia exposició. Dubto de l’interès que pugui tenir -existint ja tantes- una nova “segons Miquel Sunyol”.

M’animo, tanmateix, a presentar uns quants punts previs a tenir en consideració abans de parlar de l’ètica de Jesús. Alguns d’aquests punts seran presentats com afirmacions (encara que no siguin compartides per tothom d’igual manera); d’altres, com preguntes que poden restar obertes. Un altre grup assenyalaria possibilitats que no es poden descartar.

Estic segur que les persones que assistiran no venen a la recerca de respostes ja fetes; més aviat, se sentiran satisfetes si troben un ajut per anar, interior i personalment, donant-les.
Per part meva, jo ja estic agraït pel treball que estic fent.
A reveure
Miquel

Subject: Re: Programa UCE

Date: Mon, 9 Aug 2010 12:33:44 +0200

From: Josep Torrens
To: Miquel Sunyol sscu@tinet.cat
Miquel,

Moltes gràcies. Coincideixo plenament amb tu en la no pretensió de donar fórmules ni respostes ja fetes. Des d'EP sempre hem treballat per ajudar a eixamplar visions i animar a pensar i superar qualsevol fórmulació predeterminada. T'agraïm molt l'interès que estas posant. 

A reveure

Josep

Un consell: El text presentat a continuació és una ampliació del que vaig exposar. En una primera lectura, llegir seguit el text. Després ja us podreu ficar pels diferents “links” existents, que no tots han de tenir el mateix interès per a tots. Els “links” en requadre són “productes de la casa” ja publicats. Si vols veure les cites bíbliques en el seu text grec, doble clik aquí, i seguir instruccions.
La Paraula de Déu, ¿una norma ètica?

Ja fa anys (pels volts de 1997) que vaig escriure, potser amb un estil que algú el va titllar de “provocatiu”, que “a la Bíblia sencera no hi havia ni una sola paraula de Déu”.  És el mateix que no fa gaire he vist que ja havia dit uns anys abans John Hick al seu llibre “La metàfora del Déu encarnat”: 

1977: El mite del Déu encarnat
1993: The Metaphor of God incarnate (John Hick)
Trad. 2004: La metáfora del Dios encarnado (Ed. Abya-Yala)

L’any 1998 el bisbe episcopalià de Newark, John Shelby Spong, publicava al butlletí de la seva diòcesis i també per internet una crida sota la forma de dotze tesis, no tantes certament com les 95 tesis que Martí Luter el 31 d'octubre de 1517 deixava clavades a les portes de la capella de Wittenberg, però sí molt més radicals. La seva tesi novena deia:
No hi ha cap norma externa, objectiva, revelada, formulada a l'Escriptura o sobre taules de pedra que hagin de regir la nostra conducta ètica per sempre.
No ens havia dit ja el mateix, des de la seva presó de Tegel, el pastor protestant Dietrich Bonhoeffer?

El moviment que es va iniciar si fa o no fa el segle XIII i que tendia a l'assoliment de l'autonomia humana (entenent amb això el descobriment de les lleis segons les quals el món viu i es basta a si mateix en els dominis de la ciència, de la vida social i política, de l'art, de l'ètica i de la religió) ha assolit en els nostres dies un certa culminació. L'home ha après a compondre-se-les sol en totes les qüestions importants sense recórrer a Déu com "hipòtesi de treball". Això és ja evident en les qüestions científiques, artístiques i ètiques, i ja ningú no gosaria posar-lo en dubte. (8 de juny de 1944)



Jesús de Natzaret, un jueu

Jesús de Natzaret, com Joan el Baptista, el seu mestre, és un personatge de l’Antic Testament
, que no supera els límits -ni culturals, ni religiosos, ni ètics- del seu poble. A una carta d’abril del 89 escrivia:
Aquesta època, a les meves "catequesis", intento fer veure com Jesús és un més, que no resultava un personatge tan estrany dintre del seu ambient: és un de tants jueus que es pensen que tenen la solució pels problemes del seu país (sembla que Jesús ja tenia prou amb les fronteres del seu propi país). M’ajuden el Gerd Theissen (Sociología del movimiento de Jesús) i Gerhard Lohfink (La Iglesia que Jesús quería). És molt possible que el “Pare nostre” no sigui una pregària tan universalista com nosaltres ens pensem. 

A Gerd Theissen havia llegit: 

El cristianisme primitiu va començar com un moviment intrajueu de renovació, promogut per Jesús, en competència amb altres moviments intrajueus de renovació. Va ser un fenomen palestí amb irradiació a les regions veïnes de Síria, entre els anys 30 i 70.

I a Gerhard Lohfink això: 

Joan el Baptista no es dirigeix a la humanitat en general ni a cada un dels individus separadament. Sinó als membres del poble de Déu. El preocupa l’existència d’Israel. Aquesta mateixa preocupació compartien per llavors els fariseus, els essenis i els zelotes. Tots aquests grups i moviments apunten, en darrer terme, a la renovació d’Israel, a la reunió del verdader Israel; un Israel que faci la voluntat de Déu. En la nostra mentalitat moderna es podria dir: nombrosos grups i moviments d’aquell Israel buscaven la verdadera identitat del poble de Déu.

Precisament en aquesta constel·lació històrica hem d’enquadrar Jesús amb el seu missatge i la seva praxi. També Jesús vol congregar el poble de Déu. També Jesús vol preparar i disposar a Israel per a Déu. També Jesús vol donar resposta a la profunda crisi d’identitat que pateix Israel.

Afirmar l’originalitat teològica i espiritual de Jesús és ignorar que la fe i la pràctica jueves havien adquirit una varietat de formes diferents i menysprear la rica tradició espiritual de la qual Jesús es va alimentar.

Darrerament he llegit dues frases que podrien ser una mostra d’aquesta ignorància o d’aquest menyspreu: una és d’en Pagola: “Así es Jesús. Por fin ha existido sobre la tierra alguien que no se ha dejado condicionar por ninguna ley ni poder opresivo”. L’altra d’en José M. Castillo: “Jesús llevó a cabo la revolución más asombrosa que se ha producido en la historia de las tradiciones religiosas de la humanidad”.

La frase d’en Pagola és d’un sermó sobre l’episodi de la dona adúltera; la d’en Castillo a la contraportada del seu llibre Ensayo de Cristología (Humanización de Dios), publicat per Trotta.

A la revista Concilium (nº 326, de juny del 2008) hi ha un article de Sean Freyne que comença citant a una jueva, estudiosa del Nou Testament, Ami-Jill Levine, la qual

“...reprèn mordaçment predicadors i professors cristians per les freqüents i evidents tendències antijueves que manifesten en les seves al·locucions i escrits. Ni tan sols la investigació neotestamentària cristiana de tendència liberal, que es vanagloria dels seus estudis objectius i crítics, escapa al seu desemmacarament (descamuflament) agut i incisiu que posa de manifest els seus hàbits profundament arrelats en una teologia que considera que el cristianisme ha superat definitivament el judaisme”.

Així, doncs, m’agrada més la conclusió de Roger Haight, en el seu llibre Jesús, símbolo de Dios:

“Seria sorprenent que el Déu de Jesús no fos de manera substancial el Déu de la seva educació jueva. L’ensenyament de Jesús i la seva mediació de Déu ratifiquen i confirmen substancialment aquesta tradició”.
I més endavant:
“El Déu de Jesús no és considerablement diferent del Déu de la tradició jueva. El Déu de Jesús no és substancialment divers al Déu d’Israel. No es pot interpretar Jesús com el Crist sobre la base d’un missatge únic o nou sobre el caràcter de Déu”.
No anava jo molt desencaminat quan li escrivia a un cosí meu de Bolívia que havia publicat un article a ECLESIALIA (sobre l’opció pels pobres):

“No crec que Jesús aportés molta "originalitat" a la concepció jueva de Déu que existia en el seu temps (recordem que hi havia varies ‘escoles’)”.
Una diversitat inicial
Abans, al citar a Gerd Theissen, he repetit una expressió d’ell que no m’agrada massa, la de “cristianisme primitiu”. ¿Va existir un cristianisme primitiu?
L’any 2000 (aquell any que no se sap si és del segle passat o del segle actual) el meu company i amic (és dels pocs jesuïtes que ha vingut a visitar-me a Tarragona), Xavier Melloni, va publicar a Quaderns Cristianisme i Justícia “Els cecs i l’elefant. El diàleg interreligiós”. Em vaig animar a donar-li, en forma de carta, una resposta amb el títol “Trampes en el diàleg interreligiós?”, publicada en el meus propis mitjans de comunicació social.
Li deia:
Aquestes són algunes de les expressions emprades per tu: 

· Els deixebles, a través de l'experiència pasqual, van anar descobrint que l'elecció d'uns pocs esdevenia una elecció per a tothom 

· Els primers cristians deien que Déu s'havia manifestat una vegada per sempre 

· L'Església primitiva va necessitar quatre segles per a anar elaborant la seva comprensió de Jesucrist a partir d'una reflexió orant 

· Pau i la primera comunitat cristiana es van haver de plantejar com transmetre el nucli de la fe sense haver de passar pel Judaisme 

· El Cristianisme primitiu va saber inculturar-se en la cultura hel·lènica 

Xavier, ja sé que un fulletó de CiJ no té per què donar totes les explicacions de tot, i que pot donar moltes coses per sabudes. Però jo trobo a faltar en aquestes frases o, almenys, en algunes d’elles, algun adjectiu que evités donar una visió simplificadora i monolítica de tota aquella realitat sòcio-religiosa que podríem anomenar com "els moviments de Jesús després de la seva mort".

Utilitzo a plena consciència un plural ("els moviments de Jesús") i també conscientment prescindeixo de paraules com "primers cristians", "església primitiva", "comunitats apostòliques"... 

Ni el teu Quadern ni la meva carta poden entrar en aquest apassionant debat sobre els orígens del cristianisme. Però sí que devem, per pedagogia, deixar clar que només fou una part d’aquesta "primitiva església" la que va arribar a postulats universalistes (i possiblement foren els que menys van conèixer cara a cara Jesús). 

Tinc por que els que jo m’imagino que són els lectors normals de CiJ segueixin, després de la teva lectura, en els seus esquematismes. Per exemple, en aquest: jueus devots particularistes i nacionalistes / encarnació del Verb de Déu en un ésser humà / vida (obres i paraules) i mort de Jesús / esdeveniment-experiència pasqual / jueus universalistes. 

Ni la predicació de Jesús ni l’experiència pasqual (i això ho escric el diumenge de La Pentecosta) van obrir un pas directe a la universalitat. El camí cap a la universalitat ja estava iniciat en el judaisme abans de Jesús i diverses eren les solucions que des de dintre del judaisme es proposaven per tal d’arribar-hi (també cal superar una visió monolítica del judaisme). És possible, doncs, que jueus "universalistes" s’aprofitessin de la figura de Jesús per refermar-se i tirar endavant els seus criteris. 

I tampoc, ni la predicació de Jesús ni l’experiència pasqual obrien un camí únic cap a les altes afirmacions cristològiques que, nascudes a l’escola joànica, tingueren una vida difícil fins ésser reconegudes en el cànon del NT, i més tard, desenvolupades per l’escola alexandrina (hereva de les concepcions teològiques faraòniques que ja unien en un U Déu i l’home), foren imposades a tota l’església en aquells concilis presidits per l’emperador. 

Tu parles de "reflexió orant". En González Faus, el nostre professor de cristologia, parlava de "la sucia historia de Efeso". Un gran professor, el Faus.

Resumeixo: la predicació de Jesús i l'experiència pasqual van deixar obertes diverses possibilitats… No cal entossudir-nos, doncs, en aquella que en aquells moments va tenir capacitat per reeixir-ne. 

Diversitat i pluralitat de grups... Diversitat i pluralitat de maneres de comprendre Jesús... Diversitat i pluralitat d’objectius a atènyer... Difícil se’m fa això del títol: “La ètica de Jesús”.
Una mirada directa a Jesús de Natzaret?
L’amistat fou per Dietrich Bonhoeffer un “locus theologicus”, un espai de reflexió espiritual i teològica. Més, si aquesta amistat -per condicions no volgudes- devia ser viscuda a través de la correspondència. Jo també tinc "una especial inclinación por ese género de comunicación", també em resulta "un medio gustosamente aprovechado de toma de postura, de reflexión en voz alta sobre problemas de la teología o de la política eclesial del momento, de rendirse cuentas a sí mismo, bajo la excusa formal de darlas a otro, acerca de su situación anímica en un instante determinado". Són expressions manllevades a José J. Alemany en el seu pròleg a Dietrich Bonhoeffer. Redimidos para lo humano. Cartas y diarios (1924-1942).

Aprofitant, doncs, aquest “locus theologicus” de l’amistat, fa unes poques setmanes (30 de maig) escrivia així a José María Vigil: 
Però no sé com pots dir: “Queremos mirar directamente a Jesús de Nazaret, a esta persona histórica concreta, no a la imagen que sobre él se construyó posteriormente en virtud de la fe… Vamos a preguntar a su propia vida y a su palabra para ver si en ella encontramos alguna respuesta iluminadora” (pág. 114).

José María: aquesta frase no és pròpia de tu; més aviat podria portar la firma dels germans Vigil. No hi ha un enllaç directe entre nosaltres i Jesús de Narzaret, i encara que ens dolgui hem de passar per les imatges (no la imatge) que sobre ell es van construir posteriorment en virtud no només de la fe, sinó de les condicions i necessitats socio-polítiques-religioses de les diverses comunitats
A Jesús de Natzaret arribem a través de totes les fonts (hagin estat declarades canòniques o no) que han arribat fins a nosaltres. De tot aquest conjunt no podem treure una imatge unitària de Jesús. Però ni el subconjunt neotestamentari, ni el subconjunt evangèlic (els Quatre evangelis), ni el subconjunt “sinòptic” (Mateu, Marc, Lluc) ens donen una imatge unitària. Tasca nostra és, en un primer pas, enfrontar aquest poti-poti sobre Jesús, i, en un segon pas, “seleccionar”, però seleccionar de tal manera que la nostra “foto” de Jesús no sigui la d’un esquizofrènic. Acostumo de demanar a les meves xerrades que cadascú es faci la seva “foto” no esquizofrènica de Jesús. No demano que sigui com la meva.
I li afegia:
Imposible «preguntar a su propia vida y a su palabra» i més impossible encara preguntar-li per problemes que en el seu context cultural i religiós no existien.

I així podia concloure dient-li:
Em sembla, sense voler ofendre a ningú, que és un cert “infantilisme cristià” el voler trobar en Jesús respostes a les qüestions actuals del nostre occident cristià. I més, si per ignorància del context històric de la Palestina d’aquell temps considerem les “respostes de Jesús” com úniques i exclusives d’ell. Per exemple, una teologia feminista pot treure molt de suc del fet que en el grup itinerant de Jesús participessin també les dones (Lc 8, 1-3), però sabem si hi havia d’altres grups itinerants?, sabem si en aquests altres grups participaven també les dones?
Jesús de Natzaret ¿era un bon pedagog?

Jesús de Natzaret, el rabí, el mestre, ¿era un bon mestre?, ¿era un bon pedagog? ¿Va saber transmetre, comunicar les seves idees al seu grup de deixebles? Jo prefereixo suposar que Jesús era un bon pedagog, que va saber comunicar i transmetre les seves idees al seu grup de deixebles, que Jesús i els seus deixebles formaven un conjunt ben compenetrat (malgrat el que després ens volguessin dir els evangelis). En l’evangeli de Lluc, a la seva narració de l’aparició de Jesús a dos deixebles (prescindim ara si eren dos deixebles o un deixeble i una deixeble) sobre el camí d’Emmaús, hi ha un “nosaltres” que caldria analitzar. “Nosaltres esperàvem que ell seria el qui hauria alliberat Israel” (Lc 24,21). Si ara fóssim a la catequesi us diria: “Agafeu paper i llapis i escriviu-hi els noms de les persones que entren dintre d’aquest «nosaltres»”. M’agradaria veure a quantes llistes sortia el nom de Jesús de Natzaret.
Deixeu-me dir de passada una cosa. Ben segur que moltes vegades heu llegit i heu escoltat aquesta narració i no pocs sermons sobre ella. Sospito que mai, en aquests sermons, no us han parlat de Flavi Josep. Crec que sense el coneixement d’un paràgraf del seu llibre “La Guerra dels jueus” no s’arriba a abastar tot el significat d’aquesta narració de Lluc.

¿Va tenir Jesús un programa ètic?

¿Va tenir Jesús un programa ètic, de normes de convivència, pels seus grups que poguessin sorgir en el futur?
Potser aquesta pregunta no té molta tirada, doncs algú em podria dir -i possiblement li donaria la raó- que Jesús no pensava en “grups que poguessin sorgir en el futur”.

Faig doncs la pregunta d’una altra manera. La comunitat de Jerusalem, en la seva organització interna, ¿segueix un model procedent de Jesús? Ja sabem que aquestes dues descripcions que trobem en els primers capítols dels Fets dels Apòstols (Ac 2, 42-47 i 4, 32-35) són més aviat el model ideal del que hauria de ser una comunitat creient en Jesús, que no pas la descripció del que realment era la comunitat. ¿És un model original de vida en comunitat?

· Estan units entre ells per un afecte major que el dels altres.

Dels fariseus havia dit que “s’estimen entre sí i intenten estar en bones relacions amb la comunitat” i dels saduceus, “fins i tot entre ells tenen un tracte rude i es comporten entre ells amb la mateixa mala educació que amb els estranys”

· Viuen en comunitat i compleixen els uns amb els altres els oficis de servent.

· Posen els seus béns en comú.

· Menyspreen la riquesa i entre ells existeix una admirable comunitat de béns.

· Tenen una llei segons la qual els qui entren a la secta lliuren les seves possessions a l'ordre, 

· No es pot trobar a ningú que sigui més ric que els altres: el ric no gaudeix de la seva fortuna per sobre d'aquell que no té absolutament res, de manera que no existeix en cap d'ells ni la humiliació de la pobresa ni la vanitat de la riquesa.

· El patrimoni de cadascun forma part d'una comunitat de béns, com si tots fossin germans.

· Per a recollir les rendes i els diversos productes de la terra trien persones virtuoses

· Ells mateixos, ja purificats, passen a l'interior del menjador com si d'un recinte sagrat es tractés. S'asseuen en silenci, el forner els serveix d'un en un el pa i el cuiner els dóna un sol plat amb un únic aliment.

· Abans de menjar el sacerdot resa una oració i no està permès provar mos fins que no conclogui la pregària. Acabat el menjar de nou pronuncia una altra oració, de manera que tant al principi com al final honoren Déu com dispensador de la vida

Aquesta és la descripció que ens dóna Flavi Josep (Guerra II, 119-161; Antiq XVIII, 11-25) de les comunitats essènies. La conclusió podria ser: la comunitat de Jerusalem (evito dir “la comunitat cristiana de Jerusalem”) s’organitza seguint un model ja existent de comunitat. Una altra conclusió podria ser: Lluc per descriure la comunitat de Jerusalem copia a Flavi Josep 
Aquestes comunitats essènies tenien un punt de justícia més elevat que la dels seguidors de Jesús: “Ni adquireixen esclaus; en efecte, opinen que això constituiria una injustícia”. És bo saber que, ni en els orígens, hem estat els millors.

Καὶ οὔτε γαμετὰς εἰσάγονται οὔτε δούλων ἐπιτηδεύουσιν κτῆσιν, τὸ μὲν εἰς ἀδικίαν φέρειν ὑπειληφότες, τὸ δὲ στάσεως ἐνδιδόναι ποίησιν,
Pregunta: ¿Com és que Flavi Josep, al parlar dels grups (“sectes”, “filosofies” diu ell) existents en el judaisme de la seva època (saduceus, fariseus, essenis, zelotes) no menciona els “cristians”? ¿Com és que els evangelis no parlen dels essenis?
I les comunitats paulines, ¿es regien per una ètica cristiana, per unes normes morals pròpies, per uns criteris l’origen dels quals fossin les ensenyances de Jesús?

Per la manera de parlar de Pau semblaria que les instruccions o normes que dóna als cristians de Tessalònica vinguin “de part de Jesús, el Senyor” (1Tes 4,2), però ben mirades podem dir que “el tipus de moral preconitzat en 1Tes no difereix gaire, en termes de conducta recomanada, del que es pot llegir a Epictet. o a Dió Crisòstom” (Wayne A. Meeks en el seu llibre Los orígenes de la moralidad cristiana. Los dos primeros siglos).
¿I les normes que regulen les relacions de la unitat domèstica, les que trobem a la carta als Colossencs (3, 22-25) o a la carta als Efesis (6, 5-9)? Del mateix autor:

...a les cartes tardanes, escrites sota el nom de Pau (com en una altra de similar a nom de Pere), apareix la moral hel·lenística comuna sobre els deures dels membres de la familia. Aquest esquema jeràrquic dels deures que incumbeixen a cada persona segons el seu lloc de superior o de súbdit en la família, microcosmos de la societat, van ser del gust dels moralistes hel·lenístics, i les autodescripcions apologètiques jueves l'havien adaptat ja a l'ambient hel·lenístic. Pau i els seus col·laboradors pressuposen moltes normes que la secta comparteix amb la societat en general. Això no té res d'estrany. Quan s'expressen tals normes, solen tenir formes que eren molt comunes en les comunitats jueves grecoparlants de les ciutats mediterrànies, però ofereixen també llocs paral·lels a les obres dels filòsofs pagans de l'època (Epictet, Dión Crisòstom...)
Aquest tema de les relacions domèstiques havia estat

analitzat sovint pels filòsofs i retòrics des de l'època de Plató i Aristòtil fins a segles després del Nou Testament. Donada la importància de la llar com unitat bàsica per als grups cristians primitius a les ciutats grecoromanes, no és sorprenent que aquest tema figuri amb freqüència en la literatura exhortatòria d'aquests grups a partir de la segona generació dels cercles paulins.

Cristianitzar aquestes normes era ben fàcil: allà on els antics deien que eren normes “adequades”, els cristians deien que eren normes “en el Senyor”. La nota de la Bíblia Interconfessional ja ho diu: “Pau cristianitza preceptes de la moral corrent en la seva època, tot afegint la fórmula en el Senyor”.
Aviat, passades unes primeres innovacions, pròpies de tot nou moviment, les aigües tornaran a la normalitat: “Esclaus, estigueu sotmesos als amos amb tot el respecte, no solament als bons i afables, sinó també als qui són durs. De manera semblant, vosaltres, mullers, estigueu sotmeses als vostres marits”. (1Pe 2,18ss)
Per acabar aquest punt em complau citar a Josep Montserat Torrents, el qual reconeixent la seva “confesada parcialidad” afirma:
Declaro pues que, si bien los cultos del paganismo me resultan indiferentes, los ideales humanistas, éticos y filosóficos de la mayoría de sus últimos representantes esclarecidos (un Séneca, un Plinio, un Epicteto, un Marco Aurelio, un Plotino...) me inspiran una extraordinaria simpatía, hasta el punto de considerar que, en su conjunto, hubieran representado para la humanidad un camino de progreso espiritual mucho más beneficioso y humano que el ofrecido por el cristianismo.

El desafío cristiano

Las razones del perseguidor
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Abans d’acabar aquest punt. Allò de la carta als Romans “Que tothom se sotmeti a les autoritats que tenen el poder, perquè tota autoritat ve de Déu” (Rm 13, 1ss) ¿són normes que venen “de part de Jesús, el Senyor”? Sembla que aquí Pau no fa més que repetir les normes que tenien les comunitats jueves a la diàspora: la seguretat d’aquestes comunitats que vivien al mig de poblacions, en les quals un cert anti-semitisme no n’era absent, depenia moltes vegades de les autoritats imperials. El mateix autor, que a la segona generació cristiana, recomanava als esclaus la submissió als amos i a les dones la seva submissió als marits, recomanava a tothom, per amor de Déu, la submissió a l’emperador i als governadors (1Pe 2,13)
Sotmeteu-vos, per amor del Senyor, a tota institució humana: a l'emperador com a sobirà, i als governadors com a enviats d'ell… Reverencieu Déu, respecteu l'emperador.

Qüestions no dirimides per Jesús

Aquelles qüestions que foren motiu de discussió entre els primers seguidors de Jesús són temes sobre els quals Jesús no es va definir o sobre els quals no va adoptar una postura pròpia, diversa de les que ja existien.
¿No es van discutir Pau i Pere a Antioquia per qüestions de les “lleis de la puresa”? L’actitud de Pere (“evitar menjar amb els qui eren pagans” Gal 2,12) demostra que Jesús no va trencar les “lleis de la puresa”. Podia tenir, això sí, com altres rabins, una mirada més liberal sobre aquestes lleis.
Aquesta actitud de Pere a Antioquia posa en dubte la narració dels Fets dels Apòstols sobre l’anada de Pere a casa de Corneli, “un centurió de la cohort anomenada Itàlica; era un home piadós, que creia en l’únic Déu, amb tota la seva família, feia moltes almoines als membres del poble jueu i sempre pregava” (Ac 10, 1-2). O a Antioquia ja havia oblidat de “No tenir cap persona per impura i de que no tenia prohibits els tractes amb ningú” (Ac 10,28)

¿Tenia Jesús una mirada universalista? Aquest és el punt que es va discutir en l’anomenat “Concili de Jerusalem” (Ac 15; Gal 2). Ja sabeu que aquest concili no va resoldre la qüestió. Possiblement un Segon Concili de Jerusalem, demanat i reclamat per alguns, tampoc arribarà a resoldre les qüestions...
¿Què va dir Jesús sobre el divorci?

L’evangeli de Marc, més que prohibir el divorci, prohibeix les "segones núpcies" (per a Jesús el matrimoni continua existint malgrat la separació de la parella)

Mc 10,11
Jesús els diu: «El qui es divorcia de la seva dona i es casa amb una altra, comet adulteri contra la primera, i si la dona es divorcia del seu home i es casa amb un altre, comet adulteri.


kai. le,gei auvtoi/j( }Oj a'n avpolu,sh| th.n gunai/ka auvtou/ kai. gamh,sh| a;llhn moica/tai evpV auvth,n\ kai. eva.n auvth. avpolu,sasa to.n a;ndra auvth/j gamh,sh| a;llon moica/taiÅ

La idea de les segones núpcies com a adulteri té antecedents en el judaisme hel·lenístic.
En cercles essenis sembla que el divorci estava prohibit.
Pau interpreta aquesta prohibició de les noves núpcies com un precepte de reconciliació 

1Cor 7,10
Als casats els dono aquesta ordre, que no és meva, sinó del Senyor: la dona no s'ha de separar del marit,
1Cor 7,11
i si se'n separa, que no es torni a casar o bé que es reconciliï amb el seu marit;
l'home no ha de deixar la seva muller.


toi/j de. gegamhko,sin paragge,llw( ouvk evgw. avlla. o` ku,rioj( gunai/ka avpo. avndro.j mh. cwrisqh/nai


eva.n de. kai. cwrisqh/|( mene,tw a;gamoj h' tw/| avndri. katallagh,tw(
kai. a;ndra gunai/ka mh. avfie,naiÅ

I concedeix la separació per a matrimonis amb no cristians si la part no cristiana l'exigeix
1Cor 7:12
Als altres, els ho dic jo, no pas el Senyor: si un dels germans té una muller que no és creient però que s'avé a conviure amb ell, que no la deixi.

1Cor 7,13
Igualment, si una dona té un marit que no és creient però que s'avé a conviure amb ella, que no el deixi.

1Cor 7,15
Ara bé, si el no creient es vol separar, que se separi; en aquest cas, el creient, ja sigui el marit o la muller, no queda lligat: Déu us ha cridat a viure en pau.

Toi/j de. loipoi/j le,gw evgw, ouvc o` ku,rioj\ ei; tij avdelfo.j gunai/ka e;cei a;piston kai. au[th suneudokei/ oivkei/n metV auvtou/( mh. avfie,tw auvth,n\


kai. gunh. ei; tij e;cei a;ndra a;piston( kai. ou-toj suneudokei/ oivkei/n metV auvth/j( mh. avfie,tw to.n a;ndraÅ


eiv de. o` a;pistoj cwri,zetai( cwrize,sqw\ ouv dedou,lwtai o` avdelfo.j h' h` avdelfh. evn toi/j toiou,toij\ evn de. eivrh,nh| ke,klhken u`ma/j o` qeo,jÅ

L’evangeli de Mateu la interpreta com clàusula restrictiva de la separació, però en cas de pornei,a (=fornicació) permet la separació matrimonial (Mt 5,32; 19,9).
Mt 5,32
Doncs jo us dic: Tothom qui es divorcia de la seva dona, fora del cas d'una relació il·legítima, l'empeny a l'adulteri, i el qui es casa amb una repudiada comet adulteri.


evgw. de. le,gw u`mi/n o[ti pa/j o` avpolu,wn th.n gunai/ka auvtou/ parekto.j lo,gou pornei,aj poiei/ auvth.n moiceuqh/nai( kai. o]j eva.n avpolelume,nhn gamh,sh| moica/taiÅ

Mt 19,9
I jo us dic que el qui es divorcia de la seva dona, fora del cas d'una relació il·legítima, i es casa amb una altra, comet adulteri.


le,gw de. u`mi/n o[ti o]j a'n avpolu,sh| th.n gunai/ka auvtou/ mh. evpi. pornei,a| kai. gamh,sh| a;llhn moica/taiÅ

La “prohibició del divorci” pot referir-se unilateralment a l’home (Mt 5,32; 19,9) o bilateralment a l’home i a la dona (Mc 10,11s; 1Cor 7,10s)

Jesús de Natzaret executat pels romans

Una altra de les meves pressuposicions: a Jesús el van executar els romans. I els romans no mataven jueus per dir "Abba" (pare), ni per dir que “els ocells del cel són alimentats per Déu”; però sí que crucificaven aquells jueus que volien portar a la pràctica el principi teològic de Déu com únic senyor i amo (mo,non hvgemo,na kai. despo,thn to.n Qeo.n), com ens dirà Flavi Josep al referir-se a la secta fundada per Judes el Galileu (Ant XVIII, 23). 

Aquest crit de Judes el Galileu (“Déu únic Senyor”) és la resposta de la fe yahvista al cens ordenat per Roma, quan August l’any 6 va cessar Arquelau com etnarca i va constituir amb els seus territoris (Idumea, Judea i Samaria) una província romana. El cens era un primer pas necessari per a recaptar els impostos. Aquesta revolta a pagar impostos fou seguida massivament pel poble, si fem cas a Flavi Josep 
El poble va rebre amb joia l’escolta d’aquestes paraules, i l’audàcia del seu moviment va fer grans progressos (Ant XVIII,6)
Καὶ ἡδονῇ γὰρ τὴν ἀκρόασιν ὧν λέγοιεν ἐδέχοντο οἱ ἄνθρωποι, προύκοπτεν ἐπὶ μέγα ἡ ἐπιβολὴ τοῦ τολμήματος,
Aquest cens és el que l’evangeli de Lluc col·loca en el naixement de Jesús, presentant els pares d’aquest com “obedients a Roma”.
Seria ingrat a la hospitalitat que la ciutat de Tarragona m’ha ofert aquests darrers trenta cinc anys si no aprofités aquesta ocasió per recordar que fins no fa gaire (bé, parlo de principis del segle XIX) s’hi conservava encara el finestral a la llum del qual l’emperador August va signar el decret del cens.
¿És, doncs, la mort de Jesús una mort política? Sí, certament. ¿És una mort teològica? També. Per tant, vaig intentant que la meva “foto” de Jesús estigui sostinguda per una combinació de principis teològics i de praxi socio-política que facin el més comprensible possible la mort de Jesús pel poder d’ocupació romà. Això no és negar la participació (o la possible participació) del poder sacerdotal en aquesta mort (sense poder precisar en quin grau), tot tenint present que aquest poder sacerdotal era el col·laborador polític necessari del poder d’ocupació romà.
Un compromís amb el seu poble

Podria definir l’ètica de Jesús com el compromís de Jesús amb el seu poble en unes circumstàncies concretes. Aquest compromís és la resposta a les condicions concretes en què viu el poble. Cal, doncs, posar atenció a aquestes condicions concretes, però no és ara el moment -per falta de temps- de parlar d’elles. Fa uns mesos un dels meus amics m’escrivia:

“¿Me quieres decir en qué textos de los evangelios te basas para hacer estas afirmaciones? Haces unas afirmaciones muy generales, pero sin avalarlas con citas y textos concretos.”
I la meva resposta era:
“Em demanes que "justifiqui amb cites i textos concrets" les "afirmacions molt generals" que faig. En el paràgraf al que fas referència l'afirmació que faig és la següent: "Joan Baptista i Jesús de Natzaret van viure en uns temps de fortes esperances messiàniques i de moviments insurreccionals més o menys seriosos contra la dominació romana i els seus col·laboracionistes, herodians de Galilea i alta aristocràcia sacerdotal de Jerusalem". És possible que hagués hagut de posar tota la "documentació" que vaig posar al tractar el tema de la paràbola del fill pròdig…”

Potser una simple lectura dels títols d’aquesta documentació ens ajudarà per tenir una visió d’aquestes condicions concretes. Aquesta documentació està extreta de dos llibres: Historia social del cristianismo primitivo Los inicios en el judaísmo y las comunidades cristianas en el mundo mediterráneo, dels germans Stegemann, ambdós professors de Nou Testament, l’un (en Ekkehard a la universitat de Basilea), l’altre (en Wolfgang) a una d’Alemanya (l’Augustana Hochschule de Neunendettelau). I el segon llibre és Jesús y el imperio. El Reino de Dios y el nuevo desorden mundial de Richard A. Horsley, professor d’Arts Liberals i Estudi de la Religió a la Universitat de Massachussets (Boston)
La pax romana vista per un pagès de Palestina (Richard A. Horsley)
Com l'imperi de Roma incideix en la vida d'un pagès de Palestina: el revers de la pax romana. 

Imperi i empobriment (E.W. Stegemann - W. Stegemann)
Els successius imperis que havien dominat la regió havien produït un procés d'empobriment amb la conseqüent destrucció de les estructures tradicionals de la pagesia 

Aclaparats sota els impostos (Richard A. Horsley)
La multitud d'impostos i tributs de les diverses administracions significaven una veritable sagnia econòmica pel poble i una destrucció de l'aliança 

Endeutats (Richard A. Horsley)
Com moltes famílies s'havien anat endeutant progressivament 

Renovar l'aliança sòcio-econòmica (Richard A. Horsley)
Recolzant-se en els principis de l'aliança mosaica, Jesús intenta refer els vincles tradicionals de les comunitats rurals. 

Solidaritat rural (Richard A. Horsley)
El Regne de Déu comporta una mútua ajuda socio-econòmica a les comunitats rurals 

La terra acaparada (E.W. Stegemann - W. Stegemann)
Herodes el Gran i els seus successors van continuar acaparant la terra per a ells i per les seves famílies 

Uns monarques constructors (E.W. Stegemann - W. Stegemann)
La ambivalència de l'activitat constructora dels reis herodians 

La resposta de Jesús a aquestes condicions concretes va venir donada sota un slogan no inventat per ell (potser el seu mestre, Joan el Baptista, ja l’havia utilitzat), el del Regne de Déu. Jesús anunciava la proximitat del Regne de Déu, tema central de la seva predicació. Feta aquesta afirmació, compartida per molts autors, cal fer, més que unes correccions, unes precisions.
Si jo ara digués: “Segons els evangelis, Jesús va començar la seva predicació exigint una conversió i anunciant el Regne de Déu”, algú dels que esteu aquí estaria en desacord?

Bé, aquesta és l’escena programàtica que Marc posa al principi del seu evangeli com un resum de tota l’activitat de Jesús. Però el primer que no hi va estar d’acord en aquest resum va ser l’autor de l’evangeli, que nosaltres coneixem amb el nom de Lluc, i del llibre dels Fets dels Apòstols. I ell fa una altra escena programàtica per donar-nos el seu resum de la vida de Jesús. 

Recordem que l’evangeli de Joan té, ell també, una escena programàtica a la narració coneguda com “les noces a Canà”.
Potser si arribem a esbrinar què és el que no li agradava a Lluc de l’expressió Regne de Déu, podrem saber una mica què volia dir, què implicava aquesta expressió.
Què és el que Lluc nega?
Recordeu la seva escena programàtica: és a la sinagoga de Natzaret i l’evangelista presenta Jesús llegint un text del volum del profeta Isaïes. És el principi del capítol 61.
Ja sabeu que aquest capítol 61 del llibre d’Isaïes no pertany al profeta Isaïes del segle vuitè, sinó a un deixeble del “Profeta de la Consolació” que va viure al segle sisè (l’autor dels capítols 40-55).

“L'Esperit del Senyor reposa sobre meu, perquè ell m'ha ungit. M'ha enviat a portar la bona nova als pobres, a proclamar als captius la llibertat i als cecs el retorn de la llum, a posar en llibertat els oprimits, a proclamar l'any de gràcia del Senyor”. 
Ja sabeu també que Jesús (millor, l’evangelista) talla aquí la lectura i es nega a proclamar “el dia que el nostre Déu farà justícia, a consolar tots els qui estan de dol”. El “dia que el nostre Déu farà justícia” (traducció de la Bíblia Catalana Interconfessional) és a la traducció del Dr. Carles Cardó “un jorn de venjança per al nostre Déu” (de la Fundació Bíblica Catalana) o “un dia de venjança del nostre Déu” a la traducció del Monjos de Montserrat. A la traducció castellana de Alonso Schökel/Mateos es "el día del desquite de nuestro Dios”. I a Nacar/Colunga és “el día de la venjanza de nuestro Dios”, i a Is 34, 8 és “para Yahvé un día de venganza, un año de desquite para la causa de Sión" 
Aquest dia en què “el nostre Déu farà justícia”, suprimit per Lluc, és a Isaïes 63, 4, "el temps ja arribat d'alliberar el meu poble”.

Les reticències davant d’una teologia de l’alliberament ja comencen en els escrits del Nou Testament.

Sense voler perdre el respecte per ningú, només per un cert afany pedagògic, podríem dir que ens trobem davant d’una teologia de l’alliberament i davant d’una de “Teresa de Calcuta”.
I, naturalment, almenys davant dues ètiques.

Segona precisió: Si l’ètica de Jesús és la resposta a unes condicions concretes, ¿què passa quan aquestes condicions deixen d’existir?

Aquest era l’avís que ens donava a principis del segle passat el sacerdot francès Alfred Loisy, una de les figures més assenyalades del moviment “modernista” (naturalment, fou excomunicat): “Les condicions en les quals l'Evangeli ha estat produït han desaparegut per a sempre”.
D’aquest senyor haureu sentit més d’un cop la seva famosa frase: “Jesús anunciava el Regne i el que ha vingut ha estat l’església”. Possiblement no heu sentit el que deia a continuació:

“Aquesta (l’església) ha vingut obrint i ampliant la forma de l'Evangeli, impossible a conservar de la mateixa manera, des del moment què el ministeri de Jesús hagués quedat tancat per la seva passió. No hi ha cap institució, ni a la terra ni a la història dels homes, la legitimitat i el valor de la qual no es pugui posar en dubte si partim del principi que res té dret a existir fora del seu estat original. Aquest principi fóra contrari a la llei de vida, ja que aquesta és un moviment i un esforç continuat per a adaptar-se a condicions perpètuament variables i renovades. El cristianisme no ha escapat a aquesta llei i no cal criticar-lo per haver-hi estat sotmès. No li quedava cap altre remei. Conservar el seu estat primigeni era totalment impossible i voler restaurar aquest estat ho és igualment, ja que les condicions en les quals l'Evangeli ha estat produït han desaparegut per a sempre”.
¿Em deixeu fer aquesta deducció? “Conservar l’ètica de Jesús en el seu estat primigeni era totalment impossible i voler restaurar-la ho és igualment.

Des de fa un cert temps faig una afirmació que és fruit de la lectura del llibre “Los Mitos políticos” de Manuel García Pelayo, el que fou president del Tribunal Constitucional que amb el seu vot de qualitat va donar per bo el decret del govern de Felipe González sobre l’expropiació de Rumasa. L’afirmació que faig és la següent:
El tema del "Regne de Déu" és una forma concreta d'un mite que descansa en el fons de l'imaginari humà i que sorgeix a la superficie quan es donen unes determinades condicions psico-sociològiques.
I aquesta afirmació porta  a fer una altra:
Quan les condicions psico-sicològiques que van fer possible la proclamació del Regne de Déu (com una formulació adaptada del mite del "Regne feliç dels darrers temps") desapareixen, desapareix també la vigència del tema del Regne de Déu.
I la deducció és: desapareix també la vigència de les normes ètiques exigides pel Regne de Déu.
¿Un evangeli no-cristià dintre dels evangelis canònics?
Tenim uns 235 versets compartits per Mateu i Lluc que no es troben en l’evangeli de Marc. Aquest fet ha portat a la hipòtesi (que em sembla que avui dia és la més acceptada) de que Mateu i Lluc, al redactar els seus evangelis, tenien davant dels ulls, almenys dos documents: l’evangeli de Marc i un altre document escrit en grec que no ha arribat fins a nosaltres. Un “evangeli” perdut que la investigació dels dos darrers segles ha pogut reconstruir. És el document Q.

I un cop reconstruït ens hem adonat que era un “evangeli no-cristià”, doncs no estava de cap manera influït per l’afirmació kerigmàtica de la significació salvífica de la mort i resurrecció de Jesús. I, trencant el sentit comú que demana “fets i no paraules”, es mostrava interessat per les paraules de Jesús i no pels seus fets.
La cosa notable sobre la gent de Q és que no eren cristians. No pensaven en Jesús com el messies o el Crist. No consideraven els seus ensenyaments com una acusació al judaisme. No consideraven la seva mort com un esdeveniment diví, salvífic. I no s'imaginaven veure’l alçat dels morts per governar un món transformat. En canvi, pensaven en ell com un mestre els ensenyaments del qual feien possible viure amb entusiasme en aquells difícils temps. Així no es reunien per venerar el seu nom, honrar-lo com a déu, o conrear la seva memòria amb himnes, oracions, i rituals. No tenien un culte de Crist com aquell que emergia entre les comunitats cristianes familiars als lectors de les cartes de Pau. La gent de Q era gent de Jesús, no cristians.

Burton L. Mack
The Lost Gospel: The Book of Q and Christian Origins
Dos grups de “normes” ens poden interessar. El primer grup el formen les normes de missió, per exemple:
· Aneu, jo us envio com anyells enmig de llops. (Lc 10,3 / Mt 10,16)

· No porteu bossa, ni sarró, ni sandàlies, i no us atureu a saludar ningú pel camí. (Lc 10,4 / Mt 10,9)

· Quan entreu en una casa, digueu primer: "Pau en aquesta casa." (Lc 10,5 / Mt 10,12)

· Quedeu-vos en aquella casa, menjant i bevent el que tinguin, el qui treballa, bé es mereix el seu jornal. No aneu de casa en casa. (Lc 10,7 / Mt 10, 10-11)

· Cureu els malalts que hi hagi i digueu a la gent: "El Regne de Déu és a prop vostre." (Lc 10,9 / Mt 10,8)

· De franc ho heu rebut, doneu-ho també de franc. (Mt 10,8)

· Qui us escolta a vosaltres, m'escolta a mi. Qui no fa cas de vosaltres, no fa cas de mi, i qui no fa cas de mi, no fa cas del qui m'ha enviat.» (Lc 10,16 / Mt 10,40)

A aquest grup de normes sobre la “missió” hi podríem afegir també:
· Mentre feien camí, un li digué: «Et seguiré arreu on vagis.» Jesús li respongué: «Les guineus tenen caus, i els ocells, nius, però el Fill de l'home no té on reposar el cap.» (Lc 9,57 / Mt 8,19)

· A un altre li digué: «Segueix-me.» Ell respongué: «Senyor, deixa'm anar primer a enterrar el meu pare.» Jesús li contestà: «Deixa que els morts enterrin els seus morts; tu vés i anuncia el Regne de Déu.» (Lc 9,59 / Mt 8,22)

· «Si algú ve a mi i no m'estima més que el pare i la mare, la dona i els fills, els germans i les germanes, i fins i tot que la seva pròpia vida, no pot ser deixeble meu. (Lc 14,26 / Mt 10,37)

· ¿Us penseu que he vingut a portar la pau a la terra? Us asseguro que no. He vingut a portar-hi divisió. (Lc 12,51 / Mt  10,34)

· D'ara endavant els cinc membres d'una família estaran dividits entre ells: tres contra dos i dos contra tres. Es dividiran el pare contra el fill, i el fill contra el pare; la mare contra la filla, i la filla contra la mare; la sogra contra la nora, i la nora contra la sogra.» (Lc 12,52 / Mt 10,35)

Un document, sigui quin sigui, no cau plogut del cel, sinó que sempre és produït en un determinat medi social en una interacció entre qui comunica i els que reben la comunicació. A partir del document podríem arribar als seus autors i als seus destinataris, podríem arribar al medi social en què hi vivien, podríem saber quin paper hi jugaven en aquest medi social els autors i els oients d’aquest document. Podríem saber quina era aquesta gent no-cristiana que ens ha donat aquest evangeli.
Podríem saber... però els investigadors -cosa que ja podíem preveure- no es posen d’acord.

Els uns ens diran que aquest evangeli només havia pogut estar conservat i transmès per predicadors ambulants carismàtics, que havien adoptat -per opció?, per necessitat?- una manera radical de viure sense casa, sense treball, sense diners, sense vincles familiars... Així recorrien les petites ciutats i pobles de Galilea, confiant en la possible acollida d’alguna família... I seguien anunciant el Regne: la mort de Jesús no havia suprimit l’anunci del Regne.

D’altres veuran en aquests ambulants una manera jueva del fenomen hel·lenístic (grec i romà) del moviment dels filòsofs cínics (considerats per alguns -Epictet- com “missatgers de Déu”)
Gaudeixen d'una pobresa essencial... capten el seu aliment. Han après a sobreviure bé al rebuig... demostren el seu descontentament i condemna amb un acte simbòlic. S'entenen a si mateixos com a enviats.
Leif E. Vaage
Q: The Ethos and Ethic of an Itinerant Intelligence
Hi va haver en els segles I i II quantitat de filòsofs cínics itinerants i predicadors ambulants. També aquests estaven al marge de la societat. Van estar en oposició als emperadors Vespasià i Domicià i van ser combatuts per aquests. Els millors d’ells van servir a d'altres, tanmateix, com a model de vida humana autèntica: per exemple, al filòsof Epictet. En les seves exposicions sobre el cínic planteja la següent pregunta: Com és possible viure feliçment sense béns, nu, sense casa ni llar, sense cura, sense criat, sense pàtria?
I contesta:
Mireu!, déu us ha enviat a algú que us pot demostrar, a la pràctica, que és possible. "Mireu-me, diu el cínic: estic sense llar, sense pàtria, sense béns, sense esclau; dormo al terra; no tinc ni dona, ni fills, ni un petit palau, sinó només terra i cel i un únic petit mantell ja del tot gastat. I, tanmateix,, què em falta? No estic sense preocupacions i sense por? No sóc lliure?
Gerd Theissen

Estudios de sociología del cristianismo primitivo

No oferien una alternativa utòpica ni un programa de renovació, restauració o reforma: s’acontentaven amb una crítica social. Des d’una “saviesa” d’arrels populars s’oposaven a les veritats i virtuts oficials del seu temps i a les institucions socials dominants. Serien uns “contraculturals”.

No falten autors que consideren aquests “enviats en missió” com profetes de renovació que intenten regenerar les deteriorades relacions socials existents en els pobles segons els principis de l’aliança, revitalitzant la vida comunitaria local.
En el seu primer i més llarg discurs en Q (Lc 6, 20-49), Jesús, profeta com Moisés, recrea -en un discurs performatiu- la renovació de l'aliança entre grups d'oients. En aquest acte, els oients són reconstituïts com a comunitat de l'aliança. La renovació de l’aliança es dirigeix a gent les comunitats de la qual s'estan desintegrant per conflictes econòmics i socials entre famílies pressionades per la creixent escassetat de recursos per subsistir a causa de les pressions externes o a l'imperialisme romà i a la fèrria tributació als governants clientelars de Roma. De fet, aquests conflictes dissolen l'estructura del mutu compartir de l'aliança i la cooperació que tradicionalment mantenien integrades a les comunitats rurals. Els continguts de l'aliança renovada aborden directament aquests conflictes que debiliten o fan emmalaltir. Havent proclamat les benediccions de l'imminent Regne de Déu, que ofereix al poble noves esperances, Jesús restaura els principis de l'aliança, el mutu compartir i la cooperació, en termes que tinguessin una profunda ressonància en la gent.

Richard A. Horsley
Jesús y el imperio.

El Reino de Dios y el nuevo desorden mundial
   

(Editorial Verbo Divino)

Un segon grup de normes ètiques d’aquest evangeli no-cristià són interpretades de manera diversa per uns i per d'altres
· Però a vosaltres que escolteu, jo us dic: Estimeu els vostres enemics (Lc 6,27 / Mt 5,43)
· Feu bé als qui us odien (Lc 6,27)
· Beneïu els qui us maleeixen, pregueu pels qui us calumnien (Lc 6,28 / Mt 5,44)
· Si algú et pega en una galta, para-li també l'altra  (Lc 6,29 / Mt 5,39)
· Al qui et vulgui posar un plet per quedar-se el teu vestit, dóna-li també el mantell (Lc 6,29 / Mt 5,40)
· Dóna a tothom qui et demana, i no reclamis res al qui et pren allò que és teu (Lc 6,30 / Mt5,42)
· Si algú t'obliga a portar una càrrega durant un quilòmetre, acompanya'l dos quilòmetres (Mt 5,41)

Aquestes normes formen part d’un programa de no-violència, oposat a la violència dels zelotes?
O, semblants com són a les màximes dels filòfos cínics greco-romans, tenen un abast universal, prescindint dels temps i dels llocs?

I si no tinguessin pretensions universals i només miressin a renovar les relacions entre les famílies de la comunitat rural, la unitat nucli del poble d’Israel? Qui són els “enemics” a qui cal estimar? Els legionaris romans, els soldats d’Herodes? O el veí, enemistat amb tu des de fa anys i que no deixa de fer-te la guitza sempre que pot? En temps de crisi -i això és ben actual- els préstecs i els deutes són una font d’enrenous. Qui ha deixat diners, ara els necessita i veu que el seu deutor està en la impossibilitat de retornar-li el que és seu. Què fer?  Una opinió comença a estendre’s: “Deixa diners que després no te’ls tornaran...” Però deixar diners és una forma de solidaritat entre els membres d’una comunitat.
Alguns pensen, fins i tot, que aquest tipus de normes (i recordem aquella de “Mentre vas a presentar-te al magistrat amb el qui et vol denunciar, procura d'arribar a un acord amb ell, no sigui cas que et porti per força davant el jutge, i el jutge et posi en mans de l'oficial, i l'oficial et tanqui a la presó. T'asseguro que, un cop allà, no en sortiràs que no hagis pagat fins l'últim cèntim”, Lc 12,58-59/Mt 5,25-26) és una mostra de la profunda falta de confiança existent en la gent Q respecte a les institucions socials i judicials: si ets pobre, millor perdre una mica abans d’anar a advocats i procuradors.

Per aquest apartat he seguit bastant

el capítol 4 (El documento Q y la gente Q)

del llibre Q: el evangelio desconocido
de John S. Kloppenborg
(Ediciones Sígueme)

La re-interpretació del judaisme

Mentre va existir el Temple, el judaisme tenia un punt unificador que permetia una diversitat en qüestions doctrinals (resurrecció o no dels morts?), rituals (rentar-se les mans abans de dinar), pràctiques (curar o no curar en dissabte). Jesús va viure en un temps en què el judaisme no demanava una “re-interpretació”. 
Destruït el Temple, destruït el país, destruïda la societat i les seves institucions, el judaisme es va veure necessitat d’una “re-interpretació”. 

Yohanan ben Zakkai, un doctor fariseu, deixeble de Hillell, va fugir de la Jerusalem encerclada per les legions romanes quan va veure que els ànims dels jueus no estaven per la rendició. Saludà a Vespasià, el general de l’exèrcit romà, com futur emperador de Roma i pronosticà la destrucció del Temple. Vespasià li va concedir poder fundar una escola rabínica a Jamnia. Destruïda Jerusalem, l’escola de Jamnia es convertí en un centre religiós del judaisme i Zakkai aconseguí que certs privilegis que la llei donava només al Temple de Jerusalem fossin transferits a Jamnia. L’escola de Zakkai funcionava com un Sanedrí reestablert, dictant les conductes a seguir, que foren acceptades com autoritatives pels jueus de Palestina i de la diàspora. És a partir d’ara que es pot parlar, amb propietat, d’un judaisme rabinic.

A la qüestió plantejada de com substituir els sacrificis del temple, Zakkai recorda el profeta Osees: “El que jo vull és amor i no sacrificis, coneixement de Déu i no pas holocaustos” (Os 6,6)

D’altres grups del judaisme van fer també la seva “re-interpretació”. Un d’aquests grups fou certament el que pertanyia a les comunitats judeo-paganes de l’evangeli de Mateu. Coincidirien en alguns punts (per exemple, en la qüestió dels sacrificis donen la mateixa resposta), però no en tots. I sorgiren les baralles i les discussions.
Al llegir l’evangeli de Mateu (per exemple, les acusacions de Jesús contra els mestres de la Llei i els fariseus del capítol 23) mai sabrem què pertany als anys trenta i què pertany a les dècades dels 70 i dels 80. Possiblement, les cinc antítesis del sermó de la muntanya (“Sabeu que es va dir... / Doncs jo us dic”) trobarien el seu lloc comprensible en aquests anys 70 i 80.

Mt 5,21
Ja sabeu que es va dir als antics: No matis, i el qui mati serà condemnat pel tribunal.


VHkou,sate o[ti evrre,qh toi/j avrcai,oij(

Mt 5,22
Doncs jo us dic:


evgw. de. le,gw u`mi/n
Mt 5,27
Ja sabeu que es va dir: No cometis adulteri.


VHkou,sate o[ti evrre,qh(

Mt 5,28
Doncs jo us dic:


evgw. de. le,gw u`mi/n 

Mt 5,31
També es va dir: Si algú es divorcia de la seva dona, que li doni un document de divorci.


VErre,qh de,( 

Mt 5,32 Doncs jo us dic:


evgw. de. le,gw u`mi/n 

Mt 5,33 També sabeu que es va dir als antics: No trenquis els juraments.


Pa,lin hvkou,sate o[ti evrre,qh toi/j avrcai,oij(

Mt 5,34
Doncs jo us dic:


evgw. de. le,gw u`mi/n 

Mt 5,38
Ja sabeu que es va dir: Ull per ull, i dent per dent.


VHkou,sate o[ti evrre,qh( 

Mt 5,39
Doncs jo us dic:


evgw. de. le,gw u`mi/n 

I el dubte ens pot quedar si “El que jo vull és amor i no sacrificis”, repetit dues vegades a l’evangeli de Mateu (9,13; 12,7), però inexistent en els llocs paral·lels de Marc (2,17; 2,27-28) i Lluc (5, 31-32; 6,1-5), fou dit per Jesús o és fruit de la necessària re-interpretació del judaisme, un plagi fet per Mateu de Yohanan ben Zakkai.
La ruptura definitiva dels jueus creients en Jesús com el Messies del judaisme rabínic oficial arribarà l’any 85, quan Gamaliel II, successor de Zakkai a la presidència de Jamnia, ordena la introducció a les “Divuit benediccions”, recitades tres cops al dia pels jueus fidels (dones, esclaus i nens inclosos), de la Kirbat HaMinim que deia així: 
que no hi hagi esperança per als apòstates

i que el regne de l'orgull sigui ràpidament eradicat en els nostres dies:

els Nasrim (Natzarens, és a dir els cristians) i els Minim (heretges)

morin sobtadament,

i siguin cancel·lats del llibre dels vius

i no siguin comptats en el nombre dels justos.

Beneït sigui, el Senyor, que baixa als orgullosos.
Sobre Yohanan ben Zakkai
During the siege of Jerusalem in the Great Jewish Revolt, he argued in favour of peace; when he found the anger of the besieged populace to be intolerable, he arranged a secret escape from the city inside a coffin, so that he could negotiate with Vespasian (who, at this time, was still just a military commander).[8]Yochanan correctly predicted that Vespasian would become Emperor, and that the temple would soon be destroyed; in return, Vespasian granted Yochanan three wishes: the salvation of Yavnah (Jamnia) and its sages, the descendants of Rabban Gamliel, who was of the Davidic dynasty, and a physician to treat Rabbi Tzadok, who had fasted for 40 years to stave off the destruction of Jerusalem.[9]
Upon the destruction of Jerusalem, Jochanan converted his school at Jamnia into the Jewish religious centre, insisting that certain privileges, given by Jewish law uniquely to Jerusalem, should be transferred to Jamnia.[10] His school functioned as a re-establishment of the Sanhedrin, and he soon established the Council of Jamnia (70-90 AD), so that Judaism could decide how to deal with the loss of the sacrificial altars of the temple of Jerusalem, and other pertinent questions. Referring to a passage in the Book of Hosea, "I desired mercy, and not sacrifice",[11] he helped persuade the council to replace animal sacrifice with prayer,[12] a practice that continues in today's worship services; eventually Rabbinic Judaism emerged from the council's conclusions.

His students returned to Jamnia upon his death, and he was buried in the city of Tiberias; eleven centuries later, Maimonides was buried nearby. In his role as leader of the Jewish Council, he was succeeded by Gamaliel II.

Extret de:

http://en.wikipedia.org/wiki/Yochanan_ben_Zakai
Sobre l’expulsió de la sinagoga
Después del fracaso de la rebelión judía contra los romanos por los años sesenta y de la destrucción del Templo en el 70, el pluralismo judío decreció rápidamente y los fariseos alcanzaron el poder exclusivo. Alrededor del año 85, la duodécima de las Dieciocho bendiciones (Shemoneh Esreh, una de las plegarias más importantes de la sinagoga) fue reformulada de modo que incluía una maldición contra los minim o herejes, principalmente contra los judíos que creían en Jesús como Mesías. Esta traumática expulsión (mediante la cual se cortaba el cordón umbilical que había unido a la Iglesia, o al menos a las iglesias judeocristianas, con el judaísmo, aumentó en encarnizamiento de los cristianos hacia los fariseos que se oponían a Jesús. Esto aparece en el tono apologético de la cristología de los relatos de la infancia con su énfasis en la genealogía de Jesús como hijo de David y su afirmación de que nació en Belén. De hecho, hay probablemente un indicio de polémica en la manera en que el evangelista cita la escritura.
Raymond E. Brown
El nacimiento del Mesías
(Ediciones Cristiandad)

“Pur” amb els “impurs”?

A tots ens agrada -suposo jo- el Jesús entaulat “amb pecadors i publicans” (Mc 2,16), el Jesús que afirma que “publicans i prostitutes” passaran al davant (Mt 21,31)...
De fet, els evangelis només parlen un cop de les prostitutes.
...el Jesús que sembla no fer massa cas de les normes rituals de puresa.
¿És Jesús l’home pur que s’abaixa fins a tocar els impurs?

Abans de donar una resposta convindria recordar la pregunta que trobem a Jn 8,19: “On és el teu pare?”, pregunta que potser Jesús de petit (la infància a vegades és molt cruel) ja havia sentit pels carrers de Natzaret. 
I el teu pare, on és? 
Ni sabeu qui sóc jo ni sabeu qui és el meu pare... 

Si no creieu que jo sóc, morireu en els vostres pecats 
Però, qui ets tu? 

La veritat us farà lliures 
Nosaltres som descendència d'Abraham, i no hem estat mai esclaus de ningú
Descendència d'Abraham!... Voleu matar-me. Vosaltres teniu per pare el diable, ell des del principi era un assassí 
Nosaltres no hem nascut pas de prostitució; només tenim un pare, que és Déu 

¿No diem bé nosaltres que ets un samarità i tens el dimoni? 
Jo no tinc cap dimoni
Rellegiu sota aquesta perspectiva l’agria discussió entre Jesús i els seus interlocutors jueus. Procureu fer-ho a veu alta utilitzant tots els recursos de la retòrica: la sornegueria, el sarcasme, la ironia, l’acusació despietada, el contraatac...
Estic apuntant la possibilitat (una possibilitat que no ens ha de fer cap por) de que Jesús fos un fill il·legítim, un fill de mare soltera, considerat a la societat jueva del seu temps com un mamzer, un bastard, un impur, exclòs ja des del seu naixement de l’univers de la puresa ritual.

Elies i Jesús

Si ens agrada la imatge d’un Jesús no violent, política i culturalment obert, ens hem de preguntar què fa Elies a la “foto” de la Transfiguració (Mc 9, 2-13; Mt 17,1-13; Lc 9,28-36)

Elies va viure en temps del rei Acab, fill d’Omri. Aquest fou un dels grans governants d’Israel, el regne del Nord, malgrat la indiferència de l’autor bíblic envers ell. Amb la dinastia d’Omri comença per a Israel una època d'expansió comercial i econòmica, gràcies a la seva política de pactes, seguint la gran política de David i Salomó. 
El matrimoni entre Acab, princep hereu d'Israel, i Jezabel, la filla del rei de Tir, simbolitza aquesta política pacificadora. La pau arribarà també, sota el regnat d'Acab, a crear noves relacions entre Israel i Judà. 
L'obertura comercial comporta també una obertura cultural i religiosa, conduïda de la mà de la nova reina, dona enèrgica. Aquest pluralisme religiós es fa intolerable pels autèntics "yahvistes", els quals, encapçalats pels profetes Elies, el tixbita, de Tixbé de Galaad, i Eliseu, no pararan fins que una revolució armada i sanguinària (conduïda per Yehú) extermini a tota la família reial descendent d'Omrí.
Elies fou, doncs, el “ideòleg” de la conspiració militar que va acabar amb una dinastía que havia aportat la pau, un creixement econòmic, una obertura cultural i religiosa, que implicava un cert abandonament de les tradicions religioses pròpies d’Israel.

Elies és el partidari, el defensor d’un Jahvé, que segons el Deuteronomi, és un “un foc que devora, un Déu gelós” (Dt 4,24; Dt 5,7-9).

Elies era el profeta que en el regne del nord, Israel, (recordem que la Galilea de Jesús seria part d’aquest regne del nord) havia plantat cara, utilitzant els mètodes violents fins arribar a muntar la conspiració militar que va acabar en un bany de sang, a noves maneres que no respectaven les normes de l’aliança.
Elies era un defensor de les antigues normes de l’aliança per la renovació del poble que vivia sota la influència estrangera. Aquesta figura d’Elies era recordada encara entre la població galilea dels temps de Jesús. I Jesús i el seu moviment, que buscava també una renovació del poble, sotmès un cop més als estrangers, podia ser vist i entès per la gent a la llum d’Elies. I és molt probable que per el mateix Jesús la figura d’Elies fos (en un grau a precisar) un referent.

No sé si a la nostra “sensibilitat” d’avui dia (progressista, oberta al intercanvi cultural i al pluralisme religiós) li agrada veure Jesús a la llum d’aquest profeta “reaccionari”.

Com és que aquesta figura de l'Antic Testament, personatge de "sang i foc", és assumida pels escriptors del Nou Testament com una de les "claus interpretatives" de la figura i del missatge de Jesús? 

Jesús i la lluita armada

No podem deixar de tocar el tema de la lluita armada contra les forces d’ocupació romanes i els seus col·laboradors (per una part, els herodians de Galilea; d’altra part, l’aristocràcia sacerdotal de Jerusalem).
Per donar una resposta ens aniria bé saber què hi ha darrera dels episodis “dels galileus, la sang dels quals Pilat havia barrejar amb la dels sacrificis que oferien” (Lc 13, 1-2) i de “les divuit persones sobre les quals va caure la torre de Siloé” (Lc 13, 4). Episodis només recordats per Lluc. Recordar la recomanació -que només surt en l’evangeli de Lluc- de “qui no tingui espasa, que es vengui el mantell i se'n compri una” (Lc 22, 36).

Va quedar el record que el grup es va defensar contra “la cohort de soldats romans... tots armats” (Jn 18, 3). Els soldats romans només surten en l’evangeli de Joan, acompanyats d’uns “guardes del temple que els grans sacerdots i els fariseus havien posat a disposició de Judes”. En el relat de la passió sinòptica és “un grup de gent armada amb espases i garrots que venia de part dels grans sacerdots, dels mestres de la Llei i dels notables”

Mc 14, 43
...es presenta Judes, un dels Dotze. L'acompanyava un grup de gent armada amb espases i garrots, que venia de part dels grans sacerdots, dels mestres de la Llei i dels notables.


paragi,netai VIou,daj ei-j tw/n dw,deka kai. metV auvtou/ o;cloj meta. macairw/n kai. xu,lwn para. tw/n avrciere,wn kai. tw/n grammate,wn kai. tw/n presbute,rwnÅ

Mt 26,47
... quan va arribar Judes, un dels Dotze. L'acompanyava molta gent, armada amb espases i garrots, que venia de part dels grans sacerdots i dels notables del poble.


ivdou. VIou,daj ei-j tw/n dw,deka h=lqen kai. metV auvtou/ o;cloj polu.j meta. macairw/n kai. xu,lwn avpo. tw/n avrciere,wn kai. presbute,rwn tou/ laou/Å

Lc 22.47
quan es va presentar un grup de gent: l'anomenat Judes, un dels Dotze, anava al davant d'ells i s'acostà a Jesús per besar-lo.


ivdou. o;cloj( kai. o` lego,menoj VIou,daj ei-j tw/n dw,deka proh,rceto auvtou,j kai. h;ggisen tw/| VIhsou/ filh/sai auvto,nÅ

Lc 22,52
Després Jesús digué als grans sacerdots, als caps de la guàrdia del temple i als notables que havien vingut per detenir-lo: «Heu sortit armats amb espases i garrots, com si fos un bandoler.


ei=pen de. VIhsou/j pro.j tou.j paragenome,nouj evpV auvto.n avrcierei/j kai. strathgou.j tou/ i`erou/ kai. presbute,rouj( ~Wj evpi. lh|sth.n evxh,lqate meta. macairw/n kai. xu,lwnÈ

Jn 18,3
udes, doncs, s'endugué la cohort de soldats romans i alguns guardes del temple que els grans sacerdots i els fariseus li havien posat a disposició, i va arribar a l'hort. Venien amb llanternes i torxes, tots armats.


o` ou=n VIou,daj labw.n th.n spei/ran kai. evk tw/n avrciere,wn kai. evk tw/n Farisai,wn u`phre,taj e;rcetai evkei/ meta. fanw/n kai. lampa,dwn kai. o[plwnÅ

Jesús sap que el país, la terra, el poble són de Déu i sap que és una exigència fonamental retornar país, terra i poble a Déu. Aquesta és l’exigència que Jesús proclama als fariseus i partidaris d’Herodes quan li posen la pregunta: “¿És permès o no de pagar tribut al Cèsar?” Quan s’escriuen els evangelis (una de les meves supossicions és que l’evangeli de Marc és posterior a la guerra del 70) aquesta pregunta ja no té cap sentit i molt probablement els evangelistes volen recalcar les normes paulines de submissió a l’estat, garantia de seguretat per a grups minoritaris. La resposta, tan igualitària, que trobem en els evangelis és enganyosa: “Doneu al Cèsar..., Doneu a Déu..., el que és del Cèsar..., el que és de Déu...”.
“Porteu-me un denari i deixeu-me’l veure”, és una manera de dir que ell no ha tingut mai un a les seves mans. “¿De qui és la imatge?” I potser també va preguntar què deia la inscripció: possiblement “Tiberi, fill del diví August”. Aquí els fariseus queden agafats: què fa una imatge a la terra d’Israel? Què fa un “fill del diví August” al país de Yahvé?
No feia gaire Pilat havia començat el seu mandat a Judea provocant el poble: de nit, d’amagat, havia introduït a Jerusalem els estendards de les legions amb les efigies del Cèsar. Quan el dia següent la gent els va veure “va quedar colpida d’estupor, veient allà una violació de les seves lleis”. La indignació dels habitants de Jerusalem es comunica a la gent de la ruralia. Tots plegats (potser seria un 10 de juliol) es manifesten davant de la residència del governador a Cesarea, amb un lema únic: que tregui les imatges, que respecti les lleis dels avantpassats. A la negativa de Pilat, s’ajeuen per terra, tot al voltant de la residència, i passen cinc dies i cinc nits. Finalment Pilat els convoca; hi acudeixen i quan esperen rebre una resposta, veuen amb estupor que han quedat encerclats pels soldats, formats en tres files. Pilat els amenaça amb una degollació massiva si no accepten les imatges. Els jueus, com si s’haguessin posat d’acord, es tiren a terra, ofereixen el coll, i criden que estan disposats a morir abans que no complir les seves lleis. Pilat, admirat davant d’aquell zel religiós tan ardent, va ordenar retirar els estendarts.
Una imatge a la terra d’Israel era motiu de vida o mort.

Una bona traducció no és un simple “doneu al Cèsar”, sinó un “tireu-li a la cara”, un “reboteu-li les seves coses”; i la segona part, tampoc seria un simple “doneu a Déu”, sinó -Jesús està parlant amb els representants de les forces col·laboracionistes- un “retorneu a Déu” el que és seu: el país, la terra, el poble.

Jesús sap que aquesta exigència de retornar a Déu el que és seu demana “tot el cor, tota l’ànima, tot el pensament, tota la força” (Mc 12, 29). ¿La vida pròpia, també? ¿I la mort dels altres?
“Ell els ensenyava moltes coses en paràboles” (Mc 4,2). Potser una frase una mica enganyosa, doncs fàcilment arribem a pensar que les paràboles pertanyen al Jesús mestre, al Jesús que ensenya, i aleshores ja ens sembla que tenim prou en el que diu. Potser sí que algunes paràboles són didàctiques, però d’altres pertanyen al Jesús polèmic, al Jesús que discuteix amb els seus adversaris (Jesús, com després Pau, eren persones amb una gran capacitat de crear-se enemics), altres paràboles pertanyen al Jesús que urgeix una resposta decidida del seu poble...

Penso que cada paràbola ens demana un exercici d’imaginació: imaginar-nos la situació concreta en què fou dita per Jesús, davant de qui, en resposta a qui, davant de quina acusació, en resposta a quines rialletes malicioses... Imaginar-nos també els canvis que ha introduït l’evangelista...
M’imagino que la paràbola dels “10 mil” i dels “20 mil” (Lc 14,31)...

O bé, quin rei, si va a la guerra a lluitar amb un altre rei, no s'asseu primer a decidir si amb deu mil homes pot fer front al qui ve contra ell amb vint mil?
...la diria Jesús quan alguns més radicals li retreien que només amb paraules no acabava de “donar a Déu el que és de Déu”. Jesús no nega aquest deure com mai no va negar la llei del dissabte, però si aquesta llei del dissabte podia tenir les seves excepcions (“salvar una vida o deixar-la perdre”, Lc 6,9), l’exigència de “donar a Déu el que és de Déu” també en tenia: no portis els homes a morir inútilment. Per ara nosaltres només som “deu mil homes”. 
Malauradament, ja havia hagut -i seguirien havent-hi- episodis de “morts inútils”.
De Flavio Josefo

Les Samaritains ne manquèrent pas non plus de troubles, car ils étaient excités par un homme qui ne considérait pas comme grave de mentir et qui combinait tout pour plaire au peuple. II leur ordonna de monter avec lui sur le mont Garizim (32), qu'ils jugent la plus sainte des montagnes, leur assurant avec force qu'une fois parvenus là il leur montrerait, des vases sacrés enfouis par Moïse, qui les y avait mis en dépôt. [86] Eux, croyant ses paroles véridiques, prirent les armes, et, s'étant installés dans un village nommé Tirathana, s'adjoignirent tous les gens qu'ils purent encore ramasser, de telle sorte qu'ils firent en foule l'ascension de la montagne. [87] Mais Pilate se hâta d'occuper d'avance la route où ils devaient monter en y envoyant des cavaliers et des fantassins, et ceux-ci, fondant, sur les gens qui s'étaient rassemblés dans le village, tuèrent les uns dans la mêlée, mirent les autres en fuite et en emmenèrent en captivité beaucoup, dont les principaux furent, mis à mort par Pilate, ainsi que les plus influents d'entre les fuyards..

Antigüedades judaicas, XVIII, 85ss
Pendant que Fadus était procurateur de Judée (44-46), un magicien nommé Theudas persuada à une grande foule de gens de le suivre en emportant leurs biens jusqu'au Jourdain ; il prétendait être prophète et pouvoir, à son commandement, diviser les eaux du fleuve pour assurer à tous un passage facile. Ce disant, il séduisit beaucoup de gens. [98] Mais Fadus ne leur permit pas de s'abandonner à leur folie : il envoya contre eux un escadron de cavalerie qui les surprit, en tua beaucoup et en prit beaucoup vivants. [99] Quant à Theudas, l'ayant fait prisonnier, les cavaliers lui coupèrent la tête et l'apportèrent à Jérusalem. Voilà donc ce qui arriva aux Juifs pendant le temps où Cuspius Fadus fut procurateur. 

Antigüedades judaicas, XX, 97ss

Les actes des brigands (Τὰ μὲν οὖν τῶν λῃστῶν ἔργα) remplissaient ainsi la ville d'impiétés de cette sorte. Quant aux imposteurs (οἱ δὲ γόητες) et aux trompeurs (ἀπατεῶνες ἄνθρωποι), ils conseillaient au peuple de les suivre au désert, [168] car, disaient-ils, ils lui montreraient des miracles et des signes éclatants dus à la Providence divine. Beaucoup les écoutèrent et furent châtiés de leur folie, car Félix (52-60) les livra au supplice quand on les amena devant lui. [169] A ce moment là vint à Jérusalem un Egyptien qui se disait prophète (προφήτης εἶναι λέγων) et qui conseilla à la populace de monter avec lui au mont appelé le Mont des Oliviers, qui se trouve en face de la ville, à cinq stades de distance. [170] Il répétait, en effet, aux gens qu'il voulait leur montrer de là comment sur son ordre les remparts de Jérusalem s'écrouleraient et il promettait de leur frayer ainsi un passage. [171] Félix, lorsqu'il apprit cela, ordonna à ses soldats de prendre les armes et, s'élançant hors de Jérusalem avec beaucoup de cavaliers et de fantassins, il attaqua l'Égyptien et ceux qui l'entouraient ; il en tua quatre cents et en fit prisonniers deux cents. [172] L'Égyptien lui-même s'échappa de la mêlée et disparut. A nouveau les brigands (οἱ λῃσταὶ )excitaient le peuple à la guerre contre les Romains, en disant qu'il ne fallait pas leur obéir, et ils incendiaient et pillaient les villages de ceux qui leur résistaient.

Antigüedades judaicas, XX, 167

Festus envoya une troupe de cavalerie et d'infanterie contre ceux qui avaient été trompés par un imposteur (τινος ἀνθρώπου γόητος) qui leur avait promis le salut et la fin de leurs maux s'ils voulaient le suivre au désert. Les soldats envoyés par Festus tuèrent cet imposteur et tous ceux qui l'avaient suivi.
Antigüedades judaicas, XX, 188
Pilat, que Tiberi va enviar com a procurador a Judea, va introduir de nit a Jerusalem, cobertes d'un vel, les efígies de Cèsar, que s'anomenen estendards[88]. Arribat el dia, aquest espectacle va excitar entre els Jueus un gran tumult: els habitants presents van ser colpits d'estupor, veient allà una violació de les seves lleis, que no permeten la presència de cap imatge a la seva ciutat; la indignació de la gent de la ciutat es va comunicar al poble del camp, que va anar de tot arreu. Els Jueus es van dirigir a Cesarea, a la residència de Pilat, per suplicar-li de retirar els estendards de Jerusalem i de mantenir les lleis dels seus avantpassats. Com Pilat es va negar, es quedaren al voltant de la seva casa i hi van continuar prosternats, sense moure’s, durant cinc dies sencers i cinc nits.

El dia que va seguir, Pilat es va asseure al seu tribunal en el gran estadi i va convocar el poble amb el pretext de respondre-li : allà, va donar als soldats armats el senyal convingut d’envoltar els Jueus. Quan van veure que quedaven envoltats per la tropa formada al voltant d'ells en tres rangs, els Jueus restaren estupefactes davant aquest espectacle imprevist. Pilat, després d'haver declarat que els faria degollar si no acceptaven les imatges de Cèsar, va fer signe als soldats de desembeinar les seves espases. Però els Jueus, com de comú acord, es van llançar a terra en rangs atapeïts i van presentar el coll, manifestant a crits que estaven disposats a morir més aviat que de violar la llei. Colpit de sorpresa davant un zel religiós tan ardent, Pilat va donar l'ordre de retirar de seguida els estandards de Jerusalem.
Guerra dels jueus, II, 169-174
El 25 de novembre de l’any 66

¿Què hagués fet Jesús de Natzaret el “dia vuité del mes de Dion del dotzè any del regnat de Neró”? Aquesta és la data que ens dóna Flavi Josep en el seu llibre La Guerra dels Jueus (II,555). Per entendre’ns: el 25 de novembre de l’any 66. 
L’exèrcit romà -parlem de les legions romanes vingudes des de Síria, no de la guarnició romana de Jerusalem, que ja havia estat massacrada uns mesos abans- després d’haver atacat infructuosament Jerusalem, és atacat i derrotat pels jueus durant la seva retirada, en el congost de Bethoron. Ja ningú -ja fos per por, ja fos per convicció- manifestava cap oposició a la revolta. Fins i tot l’aristocràcia sacerdotal, col·laboradora tradicional de les forces d’ocupació, es posa al capdavant de la rebel·lió. Anan, un dels fills d’Anàs (el nostre conegut sogre de Caifàs) i que havia estat també gran-sacerdot l’any 62, responsable de la mort de Jaume, “el germà del Senyor”, és anomenat -juntament amb un tal Josep ben Gorion- “màxima autoritat de tots els assumptes de la ciutat” (BJ II, 563). Altres membres de l’aristocràcia sacerdotal són enviats com “generals” arreu del país, entre ells Josep ben Maties, el futur historiador Flavi Josep. Tots els grups “polítics” -mantenint les seves fortes discrepàncies- fan un front comú contra els romans.
¿Hagués estat Jesús un dels pocs jueus en no considerar la inexplicable desfeta de l’exèrcit romà com la resposta -per tant de temps esperada- del seu Déu? ¿Hagués oblidat que en aquella mateixa baixada de Bethoron el Senyor havia posat els exèrcits dels cinc reis amorreus en mans de Josuè? Aquell dia en què el Senyor, a la veu de Josuè, aturà el sol. I per demostrar que ell mateix “combatia a favor d’Israel”, va fer caure sobre l’exèrcit amorreu ja en plena fugida “una pedregada terrible, de manera que en va matar més la pedregada que l’espasa dels d’Israel”. ¿Hagués oblidat aquell dia del qual la Bíblia afirma que “Ni abans ni després no hi ha hagut mai un dia com aquell en què el Senyor va obeir la veu d’un home”? Tot això ho trobareu en el capítol 10 del llibre de Josuè.
La “baixada de Bethoron” tenia records més recents de mitjans del segle segon abans de Crist. Judes Macabeu, només amb un grapat d’homes, destrossà l’exèrcit siri i “els de Judes van perseguir-los per la baixada de Bethoron fins a la plana”, ja que “a Déu li és igual de salvar amb molts homes que amb pocs”. (Capítol tercer del Primer Llibre dels Macabeus).
Què hagués fet Jesús de Natzaret aquell 25 de novembre de l’any 66?
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Els nostres conceptes sobre Déu són construccions humanes (pág. 16). La teologia és creació humana: és el producte d’homes i dones devots             -gairebé sempre han estat homes-, alguns dels quals eren grans intel·lectuals i pensadors -d’altres no ho eren tant-, que estaven -com tot el món- tant capacitats com limitats per pressupossicions i pels recursos cognitius d’un temps i lloc determinats. (pág. 20)








� He sido, además, criticado porque en mi libro Primitive Chrsitianity no he incluido la predicación de Jesús en el capítulo dedicado al “Cristianismo primitivo”, sino en el capítulo sobre “Judaísmo”, concibiendo, por tanto, a Jesús como judío. De forma similar, se ha objetado que en mi Teología del Nuevo Testamento he afirmado que la predicación de Kesús pertenece a los presupuestos de la teología neotestamentaria. Frente al reproche de que concibo a Jesús como un judío y le incluyo en la esfera del judaísmo, debo, en primer lugar, simplemente preguntar: “¿Fue acaso Jesús -¡el Jesús histórico!- un cristiano? Ciertamente no, si la fe cristiana es fe en él como el Cristo.E incluso en el caso de que él hubiera sabido que era el Cristo [«Mesías»] y hubiera rrealmente exigido fe en su propia persona en tanto que Cristo, no habría sido todavía un cristiano y no debería ser presentado como sujeto de la fe cristiana, aunque sea, sin embargo, su objeto. Rudolf Bultmann





